

LA IDEA MODERNA

SUSCRIPCION

Lugo, un mes Ptas. 1
Provincias, trimestre. " 36
Extrajero un año. " 4
Número suelto. " 0,05
atrasado. " 0,15

Este periódico no se publica los domingos y días siguientes a festivo

OFICINAS.—PLAZA MAYOR, 18

—LUGO—

2.ª época.—Año XXVII.—Núm. 7.652

DIARIO MONÁRQUICO

Jueves 1.º de junio de 1916

Las roturaciones arbitrarias

El problema de las roturaciones arbitrarias vuelve a la actualidad con el proyecto de ley que el director de «La Correspondencia de España» y diputado a Cortes por Balchite, don Leopoldo Romeo, ha presentado en el Congreso.

El referido proyecto se separa de la forma que tenían los que le precedieron; en aquellos se fijaban las condiciones que se consideraban necesarias para poder solicitar la legitimidad de la roturación y los requisitos que como indispensables se exigían para llenar las formalidades de trámite, y en este moderno proyecto, suscrito por el señor Romeo, se pide que se autorice al Gobierno para que por real decreto legitime desde luego las roturaciones sobre las bases siguientes:

- Contrato de arrendamiento por veinte años; a razón de veintidós pesetas anuales por hectárea.
- Concesión de derecho a roturar en los montes propiedad del Estado en donde haya sido arrasado el arbolado y no sea necesaria su repoblación por razones de orden hidrológico.
- Tramitación rápida de los expedientes para que pueda ser roturado el mayor número de hectáreas en el curso del año corriente.
- Condonación de multas y atrasos.
- Legalización del actual «statu quo».

Nuestros representantes en Cortes deben adherirse a la iniciativa del señor Romeo, más completándola, porque esta se refiere únicamente a roturaciones arbitrarias, y aquí, en nuestra provincia, no todos los terrenos han sido roturados, y quizás sean los menos los puestos en producción de cereales, leguminosas o verduras, y las más, los plantados, los repoblados de árboles, los destinados a la construcción de modestas casas para obreros y labradores, y los dejados a producción de rozo para las necesidades de la ganadería. Podrá creerse que en el real decreto serán comprendidos todos los terrenos puestos en cultivo, exija o no dicho cultivo la roturación del suelo, pero siempre quedarán fuera del concepto aquellos otros sobre los que se ha edificado y los que, acorados por los poseedores, siguen en erial.

Por esto creemos que el proyecto llevado a las Cortes necesita una modificación, que puede sufrir por medio de enmienda que presenten nuestros representantes, en el sentido de que la legitimación comprenderá a toda ocupación indebida de terrenos comunales o públicos, sea cual fuere el destino que a los mismos haya dado el ocupante, estén cerrados o en abertal. Esto nos parece de gran importancia, porque en la redacción de las leyes debe procurarse la mayor claridad y precisión posible, para evitar interpretaciones erróneas o no conformes con el espíritu de aquéllas, y ya recuerdan los campesinos la interpretación restrictiva que antes de ahora, en 1888, se dió a otras concesiones análogas a la que procura alcanzar de las Cortes don Leopoldo Romeo.

El problema es capitalísimo para Galicia, como hemos expuesto en repetidas ocasiones en el largo período de hace muchos años que venimos ocupándonos del mismo en nuestras columnas, y de esperar es que se solucionen ahora bien y pronto.

Nuestra política en Marruecos

El Sr. D. Gabriel Maura y Gamazo publicó en «ABC», un artículo tratando, a propósito de la ocupación del Fondak, de la política de España en Marruecos. En ese interesante trabajo, en el cual revela su ilustre autor la atención y el estudio que consagra a los problemas nacionales, aplaude sin reservas la gestión del actual Gobierno en lo referente a aquella política, según puede verse en los siguientes párrafos:

«Sería injusto regatear elogios al Gobierno actual, que puso término a la inacción suicida del anterior, todavía más aguda en Marruecos que en la Península, ya que ni aún logró allí contratar, como aquí, la tranquilidad pública, con ser la operación al otro lado del Estrecho más barata y disculpable.

Sabemos ya por los actos del Gobierno cuál es su política; y como ella coincide con la que casi unánimemente se preconizó por parte de los miembros del Parlamento, como consiste en procurar la colaboración con los indígenas, respetando las fuerzas sociales entre las existentes, estimulándolas, reforzándolas si fuere preciso, pero sin pretender suplantarlas, ni mucho menos suprimirlas, el aplauso que a la rectificación se tributa será sin duda tan general como sincero.

Las rentas de los senadores

Parece que el senador D. Santiago Mateix va a presentar ante el Senado, en sesión de hoy, una cuestión interesante.

Tomando pie de algún dictamen de la comisión permanente de actas discutirá el criterio de aquella acatando los acuerdos del Senado de 10 de junio de 1914, que vulneran no ya una ley del reino, sino la propia Constitución del Estado.

La clase de valores en que actualmente se exige la prueba de la renta a algunos de los senadores comprendidos en el artículo 22 de la Constitución no es la marcada por ésta.

Asegúrese que tomarán parte en el debate varios senadores.

De las naciones en guerra

Los enormes gastos que se están produciendo hacen presagiar que los pueblos beligerantes no podrán soportar otra campaña de invierno, y sin embargo no se habla de paz, y el que habla lo hace con tal timidez, como si tuviese el convencimiento de que todavía está muy lejano.

Desde que empezó la guerra hasta septiembre de 1916, se calcula que Francia le produce un gasto de 52.000 millones de francos. Para sostener esta situación, el importe de los créditos provisionales para el tercer trimestre del corriente año, suma más de 8.500 millones de francos, y, además de esto, M. Ribot propone un aumento de impuestos que para algunos supone duplicarlos, con el que esperan asegurar un ingreso suplementario al Tesoro de 900 millones de francos anuales.

En Inglaterra, el jefe del Gobierno ha pedido a la Cámara de los Comunes la concesión de un crédito de 800 millones de libras esterlinas. Con esta cantidad, el total de los créditos concedidos desde que comenzó la guerra, asciende a 2.302 millones de libras, (57.550 millones de pesetas).

Los gastos de la guerra en algunas semanas alcanzaron cinco millones diarios: el promedio, generalmente, ha sido de 4.800.000 libras (118 millones de pesetas diarias). No se puede esperar que estos gastos disminuyan.

Desde el primero de abril al primero de mayo, los préstamos concedidos a los aliados y a las colonias ascienden a 74.500.000 libras (1.862.50 millones de pesetas).

En Alemania, se discute en el Reichstag el nuevo proyecto de impuestos, que al ser aprobado producirán al redor de 800 millones de marcos anuales; es decir, que en todas partes se busca ya por el mismo sitio lo que es difícil conseguir por el crédito.

El homenaje a los señores

Quiroga y Bustelo

Terminados los trabajos de ordenación de las listas de personas y entidades que se han adherido al homenaje que la provincia de Lugo tributa a los diputados a Cortes nuestros distinguidos amigos, Sres. Bustelo González y Quiroga Espín, con motivo de haber sido agradecidos por el Gobierno de S. M. con la gran cruz de Isabel la Católica, resultante que el número de personas inscriptas en las referidas listas asciende a 3.535 personas.

De estas hay 135 abogados, 85 médicos, 1.707 propietarios, 163 empleados, 26 farmacéuticos, 129 sacerdotes, 36 procuradores de los tribunales, 107 industriales, 131 comerciantes, 63 maestros de instrucción primaria, 15 peritos, 36 cariales, 6 ingenieros, 747 adquirentes y 16 militares en activo, figurando también personas de todas las demás clases sociales.

Además de la diputación provincial, se han adherido al homenaje 45 corporaciones municipales y cinco entidades oficiales.

Por los cargos públicos que ejercen los adheridos, aparecen 51 Alcaldes, 34 ex-Alcaldes, 348 concejales, 61 ex-concejales, 18 diputados provinciales, 55 secretarios de ayuntamientos, 43 jueces municipales, 21 jueces municipales, seis diputados a Cortes, dos senadores, 47 médicos titulares, 93 curas párrocos y 18 fiscales municipales.

La comisión organizadora de este homenaje para patentizar a los celestos diputados el acendrado afecto que la provincia de Lugo les profesa, hálese altamente complacida del resultado obtenido que superó a las legítimas esperanzas fundadas.

Por nuestra parte felicitamos con todo entusiasmo a los Sres. Quiroga Espín y Bustelo González, pues los álbums que pronto ultimará el notable artista señor Fole, son patente demostración de las simpatías y cariños de que gozan en nuestra provincia, agradecida a su celo y buena voluntad, puesta siempre al servicio de nuestros intereses.

Una entrevista con Balfour

La guerra en los mares

M. Balfour, primer lord del almirantazgo, ha hecho recientemente, en el curso de una entrevista concedida a M. Edward Marshall, correspondiente en Europa del «Saturday Evening Post», de Filadelfia, interesantísimas declaraciones acerca de la llamada «libertad de los mares», de la que los alemanes se dicen ahora tan ardientes defensores.

Casi desde el comienzo; de la guerra Alemania ha tratado de captarse el apoyo moral de los neutrales donde el schullo de la «libertad de los mares». La frase es tan peligrosamente atractiva para los incautos que M. Balfour, a creído necesario analizarla detenidamente para mostrar a todos su verdadero contenido. La supuesta «libertad de los mares», en boca de Alemania no es sino un subterfugio con que se pretende embaucar a los inocentes que aún fían más o menos en ella y disimular sus verdaderas aspiraciones que M. Balfour dice muy bien, han sido siempre y siguen siendo la dominación política y comercial del mundo entero, apoyada en un ejército gigantesco, manejado autocráticamente. Más justamente, si hay en el mundo una nación de la que pueda decirse con exactitud que tuvo por misión histórica hacer fracasar tales ideales, es sin duda Inglaterra, que empleó siempre en tal política una táctica análoga a la que ahora le está dando excelentes resultados. Una táctica que, como todo el mundo lo sabe, consistió sencillamente en impedir que en cualquier momento histórico la mayor potencia militar de Europa tuviera al mismo tiempo la supremacía naval.

Contra esta política y esta táctica se estrellan ahora todas las aspiraciones alemanas, y contra ellas exgrimen los tontos todas las armas que pueden ya que atacarla directamente venciendo en el mar a la flota que la mantiene, no es empresa para la que se encuentran aún capacitados. Para conseguir su propósito, ha dicho M. Balfour, recurren a un procedimiento bastante ingenioso, presentándose en el mundo como campeones de la reforma del derecho internacional, bien que para ellos el tal derecho no haya dejado nunca de ser un mito. Protestan eso sí, de la presión económica ejercida por la flota de sus enemigos propios contra los adversarios. Se lamentan de los daños y molestias que la guerra impone al comercio pacífico, aunque los métodos empleados por ellos contra el tráfico marítimo neutral hubieran repugnado al pirata más desalmado. Denuncian airadamente los métodos que la Gran Bretaña emplea en los mares, bien que sus esfuerzos por hacerlos fracasar no se sientan poco ni mucho coartados por las trabas que a todos imponen las leyes de la guerra marítima, los dictados de la conciencia y los derechos de los neutrales. Así, suponiendo que el mundo entero fuese bastante ingenuo para aceptar, las pretendidas reformas jurídicas propuestas por Alemania, el estado mayor alemán no tendría después más que invocar la supuesta ley de la necesidad, para considerarse libre del compromiso a que ahora bien quisiera someterse.

No, no puede ser realmente la absoluta libertad de los mares la única aspiración de Alemania; no es posible imaginar que se haya pasado cuarenta años armándose hasta los dientes para conquistar una cosa que ya tenía. Antes del 4 de agosto de 1914 la libertad de los mares era tan absoluta para Alemania como para las demás naciones del globo. Ningún pueblo obtuvo acaso de ella ventajas tan pingües como el alemán y precisamente en los tiempos en que mayor era el poderío naval de Inglaterra. El llamado «neutralismo inglés», no ha sido hasta ahora sino la salvaguardia de los

intereses neutrales; pues no es difícil imaginar que hubiera sido de la pretendida «libertad de los mares» sin la escuadra inglesa que pudo tener a raya a los submarinos y corsarios alemanes, los únicos que más de una vez llegaron a ponerla en peligro.

LEOPOLDO GALVEZ.

Páginas sueltas

La sonrisa

—Según usted qué es la sonrisa?
—Eso depende de quien sonríe, de su carácter, de su edad, de su sexo, (hasta de eso); pues en la mujer es mucho más frecuente la sonrisa que en el hombre de la situación en que está el que sonríe, etc.

—Vamos a cuentas. Si yo ahora sonriese...

—En el estado de ánimo en que yo supongo se encuentra, podría ser una sonrisa de indiferencia para agradar, o una sonrisa por cortesía.

—¿Cómo por cortesía?

—En una reunión cualquiera, hay que sonreír si un señor dice algo que le crees gracioso, aunque para los que le oyen, no tenga ni pizca de gracia.

—¿Es muy exigente y falsa la sociedad?

—¡Y tanto!

—Mezcla en sus salones a lo bueno con lo malo, con tal de que esto tenga una apariencia fina, aristocrática de modales delicados... importándole poco que el fondo sea de barro, de lodo; todo esto lo cubren bien la lustrada cumisa blanca y el vistoso frac o levita. Algo de eso, ocurre con la sonrisa. ¡Cuántas hipocresías se cubren con ella!

—Entonces para usted la sonrisa es un crimen, siendo tan agradable como es...

—De ahí su error. No hablo de las sonrisas francas y sinceras, pues en lo bueno, todo es perfecto; me refiero a esas sonrisas forzadas; a esas sonrisas carnalescas de sociedad; a las sonrisas que no tienen el agradable fin que aparentan.

—¿Y quienes son los que sonríen de esa manera?

—¡Si lo supiésemos! Si supiésemos lo que ocultan las muchísimas sonrisas que se nos prodigan todos los días!

Al saludar a alguien, sonreímos; al hacer alguna petición sonreímos; cuando nos presentan a alguien sonreímos. ¿Quién puede saber lo que ocultan esas sonrisas? No sé. Y siempre sonreímos ¿para qué? Para disfrazar bien lo que pensamos, para que nuestro interlocutor crea una cosa que sea lo contrario de lo que sentimos realmente.

Pues no es en el teatro solo donde se representan comedias, ni son los cómicos los únicos que sientan una cosa y dicen otra, ni mucho menos. ¿Qué se creía usted? La verdadera comedia del teatro es la vida; la vida con todas sus ridiculeces.

—Entonces...

—Entonces un filósofo dijo: «Pedit tan solo que la sonrisa sea la expresión sincera de lo que sienta el alma.»

—¿Si eso se pudiera!

—¿Si se pudiera! Eso es lo único que sabemos decir. ¡Si se pudiera!

J DE I. B.

Oposiciones a telégrafos

Los ejercicios para las convocadas en 19 de enero último se realizarán dando comienzo el examen previo al día 2 de junio. Los opositores deberán actuar en la siguiente forma:

Para los ejercicios escritos de español, francés y geografía se convoca el día 2 a los números 1 al 120 de la lista; el día 3, del 121 al 240; el día 5, del 241 al 360; el día 6 del 361 al 460.

El segundo llamamiento, último y definitivo, se verificará el día 7 para todos los examinados que no se hayan presentado en los días anteriores.

Los ejercicios escritos de aritmética y geometría los verificarán el día 8 los números 1 al 120 de la lista que contiene los candidatos que en otras convocatorias aprobaron las anteriores asignaturas, y el día 9 los números 120 al 175 y los 65 primeros de los que hayan resultado admitidos en el ejercicio escrito de ellas en la presente convocatoria, continuando en los días siguientes en la misma forma hasta que sean llamados todos los «probados». El segundo llamamiento se verificará inmediatamente. Terminados todos los ejercicios escritos comenzarán los orales, y cuando éstos acaben, el de caligrafía.

Los examinados verificarán unos y otros.

A través de Galicia

En el hospital de Pontevedra hizo explosión el depósito de petróleo del aparato esterilizador, prendiendo fuego en las paredes del local donde aquél está instalado.

Allí se hallaba la hermana sor Plácida que aunque huyó rápidamente, sufrió algunas quemaduras, hallándose aun casi ciega.

Los enfermos alarmados ante las llamas que salían por la puerta del local, abandonaron las camas y huyeron a las galerías y corredores.

Después de larga faena consiguióse dominar el incendio quedando deterioradas las paredes y algunos aparatos quirúrgicos.

El miércoles llegó en automóvil, procedente de Vigo, con objeto de revistar las tropas de guarnición en la plaza, de Tuy el Sr. D. Antonio Tovar Marcolleta, capitán general de la octava región.

La cámara de comercio de Coruña recibió una carta de la Compañía Iberria, diciéndole que sus vapores no pueden transportar cargamento de carburo de calcio para dicha capital, por estarle prohibido el transporte de materias explosivas e inflamables.

En Santiago tuvo lugar la primera junta de los defensores del empleo del habla gallega.

Fueron «probados» los estatutos de la nueva sociedad.

Publicábase un periódico semanal, dirigiéndolo los señores Villar Ponte, Cabanillas y Ribalta.

Todos los reunidos se comprometieron a emplear siempre el gallego, sin darle olvido a la lengua castellana.

El consulado alemán de Vigo alquiló los almacenes de los Sres. Peinador, en el Pino, para albergar de los alemanes indigentes que han venido de Portugal.

Para el certamen de orfeones que tendrá lugar en Orense durante las fiestas del Corpus se eligió la obra «M. ña de primavera», de Laurent de Rilé.

Llegaron a la Coruña los seis toros que han de lidiarse en aquella plaza el domingo próximo. Es grande el entusiasmo entre los aficionados, para asistir a la corrida.

La compañía del notable trágico Enrique Borrás ha sido contratada para dar algunas funciones en el teatro principal de Pontevedra.

Nos consta que el día que se haga «La ciudad alegre y confiada», será invitado el Sr. Benavente para que asista a la representación.

Saló para Madrid en uso de licencia el gobernador civil de Orense Sr. Saucillo.

Queda encargado interinamente del gobierno, de orden del ministro, el diputado provincial D. José Ramos Campo, representante de D. Vicente Pérez.

Hallándose varios obreros de Ferrol descargando vagones de hierro del vapor «Nájera», una de ellas, después de estar embarrada, por haberse zafado el estrobo «y» sobre el obrero José Fomoso, fracturándole la pierna derecha por completo.

En estado gravísimo sus compañeros le condujeron al hospital de Caridad.

Han llegado a Pontevedra varias personas del Rosal, moridas por un perro hurofobo, con objeto de someterse al oportuno tratamiento en el instituto anti-rábico.

La sociedad «Sporting Club», de la Coruña acordó adquirir el parque de recreo del Camino Nuevo que lleva en arriendo. Pide por el su propietario la cantidad de 125.000 pesetas, que habrán de reirse en esta forma: 60.000 «ofrecidas» por el Sr. Rodríguez Pastor a la sociedad con la garantía de la hipoteca de la finca, y las 65.000 restantes por suscripción entre los socios.

Espérase que esta suma habrá de cubrirse pronto.

Un pescador de la Coruña halló entre unas peñas, a espaldas del instituto Da Guarda, la cabeza y otros restos del cadáver de un niño.

El juzgado trata de averiguar si se habrá comenado un infanticidio, como hace suponer el hecho de aparecer la cabeza separada del tronco por medio de un corte de cuchillo.

Amalia Roldán Fernández

Tiene el gusto de participar a su distinguida clientela y señoras en general haber recibido para las temporadas de primavera y verano los elegantes sombrero-modelo para señora, señorita y niños, cascos de todas clases, pamelas, batelaras, gorras e infinidad de artículos de fantasía para la confección y reforma de los mismos, cuya especialidad tiene tan acreditada esta casa y con arreglo a los últimos figurines y revistas de modas más importantes de España y del extranjero, de los que tiene la representación.

AMALIA ROLDAN FERNANDEZ
Reina 19.—Lugo

Academia de matemáticas preparatoria para el ingreso en las carreras militares y en las de ingenieros civiles, arquitectos, ayudantes de obras públicas, sobrestantes, telegrafos, etc.

A CARGO DE
D. LUCIANO FERNÁNDEZ Y FERNÁNDEZ

CATEDRÁTICO DE MATEMÁTICAS DEL INSTITUTO DE LUGO

Las clases darán principio el primero de octubre.

PARA INFORMES DIRIGIRSE A DICHO SEÑOR



HONORIO MANSO
Médico-Cirujano y Odontólogo.

Construcción de dentaduras artificiales de todos los sistemas conocidos. —Puentes, coronas de oro y dientes a pivot. —Orificaciones y empastes de todas clases. —Obturadores y paladares artificiales. —Corrección de anomalías dentarias. —Restauración de ambos maxilares.

CONSULTA GENERAL MÉDICO-QUIRÚRGICA Y ESPECIAL DE LAS ENFERMEDADES DE LA BOCA Y DIENTES, GARRANZA, NARIZ Y OÍDOS.

Nota. Las extracciones y demás operaciones que se ejecuten en esta clínica, serán sin dolor, valiéndose para ello de anestésicos completos e inyectados de peligro para el paciente

Nilo Fernández Castro, ABOGADO

Ruanueva, 9. 2.º

En breve

se trasladará a la calle de la Reina núm. 8, el

SALON DE PELUQUERIA

situado en el Campo del Castillo, frente a la Audiencia.

Laura Roldán y Hermana

Participan a su distinguida clientela y a las señoras en general haber recibido lo más saliente de la moda en sombreros modelo para señora y niños.

San Pedro, 21.—Lugo

Ayer y hoy

Por la alcaldía de esta capital se ha ordenado a los propietarios de casas procedan a la limpieza de los tejados, cubiertos muchos de ellos de hierba.

También se ha dispuesto la urbanización de las techadas que lo requieran y el blanqueo de los muros que cierran los solares y jardines.

Para las fiestas del Corpus irá a Orense el aplaudido coro "Toxos e Froies", con objeto de celebrar allí un festival como el que dió en Lugo, recientemente.

El pasado lunes por la tarde ocurrió una desgracia en la Travesía del Cementerio, en Mondoñedo, debida a que el joven de dieciocho años de edad, Manuel Otero Adrio, que estaba astillando leña, dió un golpe con el hacha a la niña Filomena Cantil, cortándole los dedos de la mano izquierda.

La niña tiene siete años y no se sabe si el rapaz dió el golpe intencionadamente o si la desgracia se produjo sin mal deseo, por su parte, porque la niña Filomena coreaba en torno del leñador.

El Manuel Otero fué detenido por la guardia civil y puesto en la cárcel a disposición del juzgado instructor de Mondoñedo.

El joven abogado del colegio de esta capital, D. Juan Castrillo Santos, ha obtenido el número 1 en las oposiciones para ingreso en la magistratura.

Le felicitamos por el señalado triunfo que alcanzó.

En circular de la inspección general de Sanidad se dispone que los gobernadores civiles reúnan la comisión permanente de la junta provincial de sanidad, para que informe sobre las reglas que se publican y a que han de ajustarse los laboratorios e institutos de higiene para el más eficaz cumplimiento de los artículos 21 y 22 de la vigente instrucción general de sanidad.

En el balneario de Guitiriz, en donde se hallaba haciendo uso de aquellas aguas, ha fallecido el capitán del regimiento de Zaragoza D. José López Taboada. Su cadáver fué trasladado a Santiago para recibir allí sepultura.

El ayuntamiento de Trasparga anuncia nuevamente un concurso, con objeto de arrendar un local, destinado a la escuela de Figara y casa-habitación para el maestro.

Para la presentación de proposiciones se señala el plazo de quince días.

El juez que fué de Lugo, D. Antonio Bergañ Maig, ha sido nombrado magistrado de la audiencia de Huesca.

El proyecto de ley relativo a la reforma electoral modifica el art. 58 de la ley vigente en el sentido de que el examen e informe de las actas, encomendado ahora al Tribunal Supremo pase otra vez al Congreso. En e. proyecto no se determina el procedimiento que se ha de emplear porque ha de ir al reglamento de la Cámara, puesto que es una función privativa de ella.

Solicitó 30 días de licencia el juez de primera instancia de Monforte don Hilario Núñez de Cepeda.

Quedaron firmadas las listas de las oposiciones a la judicatura. Llevaron plaza cien opositores. Los demás fueron suspendidos. A pesar de las gestiones realizadas, no se amplió el número de plazas. A guiso individuales del tribunal se oponían a que fueran cubiertas más de cuarenta.

Le invito a que fije su atención en el anuncio publicado en 4.ª plana "La Mutual Latina" por si entra en sus cálculos el acrecentar su capital por medio del ahorro periódico.

Continúan los escándalos en la calle de la Tinería.

Anoche se produjo uno por millonésima vez, sin que los agentes de la autoridad pusiesen coto a los autores de tales hechos, que el vecindario pacífico y honrado no puede soportar.

Al pasar por la aldea de Corvite, inmediata a Villaiba, el vecino de esta villa, José María Serra, fué agredido por Juan Graña Otero, quien empujando una azada le dió un golpe, causándole una herida, por fortuna leve, en la mano izquierda.

provincia, en los distintos órdenes de la ganadería, agricultura e industria, así como de fomentar el comercio, labor que imperiosamente reclaman las circunstancias críticas creadas por la guerra europea y las excepcionales que se avecinan el día en que la pez llegue a firmarse.

Estas comisiones presentarán sus trabajos en la próxima sesión del Consejo provincial para llevar a la práctica el contenido más eficaz de los mismos. Y últimamente, se acordó adherirse este organismo a la instancia presentada al ministro de Hacienda por el Fomento industrial y comercial de Eibar, pidiendo la libertad de venta de pólvoras y explosivos una vez que expire el arriendo actual del monopolio de los mismos.

Noticias militares

Se le concedió el retiro para Lugo al teniente coronel de caballería D. Pedro Payo.

Ha sido destinado a la caja de recluta de esta capital el primer teniente D. Celestino González Torres.

Sufrió examen en el regimiento de Zamora el sargento D. Antonio de Ron Pardo que lo solicitó para su ascenso al empleo de brigada.

Hállanse sujetos a sumaria, como desertores: Benito Rodríguez Fraga, natural de Quintín, y Amador García Vilasuso, de Cospeito.

El primero se halla reclamado por el regimiento de Zamora y el segundo por el de Isabel la Católica.

La escuela de Villamoure

UNA DENUNCIA Hemos recibido un comunicado denunciando las condiciones pésimas en que se halla instalada la escuela nacional de Villamoure, en este ayuntamiento, edificio que al parecer amenaza ruina, según el citado escrito, que por su mucha extensión no podemos insertar.

Llamamos la atención sobre este asunto de las autoridades locales, a fin de que se gire a la expresada escuela una visita y se evite un peligro, si es que existe.

Creemos que mejor es preveer que lamentar.

Y no esperar a que ocurra lo que recientemente ha sucedido con la escuela Bagueijos, en la que fueron sepultados los niños y el maestro, exponiéndose todos a perecer aplastados.

Hora es de que se vaya pensando en dotar a las escuelas de locales en las debidas condiciones.

Artista laureado

Nuestro estimado colega forrolano «El Correo Gallego» es el editorial de ayer, y bajo el epígrafa «Autores premiados» refiriéndose a nuestro querido compañero D. Manuel M. Fole, que obtuvo recientemente un galardón en el certamen literario celebrado en aquella ciudad, escribe:

«Finalmente, nuestro antiguo y buen amigo D. Manuel Martínez Fole, profesor de la escuela de artes y oficios de Lugo, distinguido dibujante y pintor, ha ganado otro premio, revelando así que si maneja con soltura y fortuna el lápiz y el pincel, con no menor gallardía entra en las lides literarias».

El premio alcanzado por el señor Fole consiste en un objeto artístico y cien pesetas en metálico, habiéndose constituido el jurado con prestigiosas personalidades en Madrid.

La producción laureada del Sr. Fole en el certamen de cultura será impresa a expensas del «Centro», como todas las premiadas separadamente.

Reiteramos al querido compañero y amigo Fole nuestro parabien.

Lugo-Saión

Hoy tendrá lugar el debut de los tres números contratados por la empresa, las tres atracciones más grandes que han desfilado, un verdadero acontecimiento.

Los L. Cronay, artistas de reconocido mérito, procedentes de los principales circos con su trabajo de extraordinario mérito, verdaderos prodigios de equilibrio.

El Gran Jules, interesantísimo y celebrado artista; gran ilusionista, con sus admirables ejercicios y la monumental y nunca vista atracción Vana Rusa y Ruísán, inmensos artistas japoneses que realizan emocionantes y arriesgados ejercicios de intenso interés, entre ellos "La sublime escalera de la Muerte".

En vista del mérito tan grande estas admirables artistas, la empresa no ha vacilado en contratar a estos grandes atracciones en su deseo de ofrecer al público cuanto de más notable se pasea por España.

Del hombre, las cosas y de la fe De la juventud: ¿Qué hacer?

La juventud es el don más preciado en la vida de la voluntad. Por muy debilitada y desorientada que se encuentre, su resultado inmediato es la afirmación. Los aires de corrupción, los paraísos artificiales y las locuras originales, como generalmente no cuajan, viene la reacción salvadora.

No sabemos en qué sentido evolucionará o se revolucionará la energía moral de la juventud después de la guerra. Hoy la vemos o la presentimos indecisa e inclinándose al lado del desencanto de encontrarse en la soledad del vivir. Las encuestas que se han hecho a este fin revelan, no solamente necias, sino ridículas. La opinión del ilustre historiador de San Carlos, Ramón y Cajal, es de una novedad extraordinaria, pues opina que la guerra ha venido a sacudir a la cédula de su espejo árabe; así, despertará. Mal andan los tiempos para este siglo que a coro se le ha clasificado de nervioso y agitado. Los críticos (de corrientes biológicas y humanas, lo cual este último es distinto a lo primero) deben confesar su fracaso ante las afirmaciones de nuestro sabio.

¿Qué hacer? Es la eterna pregunta que se hace el espíritu. En la mente del conde ruso Tolstoi el genio de ojos azules, siempre figuraba esta interrogación.

A la juventud tiene que venir una razón para su fe. Los que sean del bando de Nietzsche—y son bastantes, conscientes unos, alucinados otros por las genialidades del del filósofo que pasó sus diez últimos años de vida en las tenebrosidades de la locura—deben saber que su apostolado glorioso es la guerra.

Reír o llorar. ¿Ser de Dios o del diablo? ¿Qué más dá. Ser héroes que vengamos hacia adelante, sin importarnos nada de nada. ¿Podría ser un programa? No creemos que podamos escribir una línea con relativa exactitud.

¡Oh el dolor! Que manda y se cierra como un águila de indefinible crueldad sobre las testas y los corazones de la pobre humanidad.

ANTONIO MARTINEZ CUBERO.

Expedición de alienados a Valladolid

Se ha señalado la fecha del día 8 del actual mes para verificar una conducción de los dementes pobres de esta provincia, cuyos expedientes están resueltos definitivamente para poder ingresar en el manicomio de Valladolid.

Constituirán esta expedición diecinueve alienados, de los cuales seis son mujeres y trece hombres.

De los acogidos actualmente en el hospital municipal de esta población van Manuel Vázquez Cupeiro, de Germede; Jesús Varela González, de Neira de Jusá; Francisco García López, de Becerreá; Pedro López Pérez, de Puebla del Broilón; José Rivadulla Merille, de Quiroga; María Manuela Rivera, de Corgo; Luisa Trelles, de Roz; Pilar Díaz Martínez, de Samos, y Camilo López Prado. Juan Rodríguez y Juan Bautista López Prado, de Lugo.

Figurará, además, un acogido actualmente en el asilo benéfico municipal de esta ciudad.

Vendrán el día 7 por la tarde de sus respectivos domicilios para pernociar en el hospital los enfermos Manuel Busto Gironde, de Nogales; María Molina Redondas, de Trabada; Bernardo Castro Pedreira de Cospeito; María Manuela Couso Sáñez de Antas; y María Vicenta Felipe Berandéz, de Germede.

También se hallan relacionados para esta conducción Jesús Rodríguez Abellanas, de Monforte, y Ramón Paido Macía, de Quiroga, quienes se incorporarán al paso del tren correo en las respectivas estaciones férreas.

Al frente de la expedición irá el funcionario de la diputación provincial don Teodoro Montoya, encargado de hacer entrega de los locos en el manicomio, quien llevará a sus órdenes el personal preciso para atender a los enfermos en el viaje.

Consejo de Fomento

Con asistencia de los Sres. Vice-presidente de la Comisión provincial D. José Benito Pardo Rodríguez, ingeniero jefe de Obras públicas, ingeniero jefe del Servicio agronómico e inspector de higiene pecuaria, y vocales señores García Armero, de la Peña, Prieto Rivera, Pozzi, Rodríguez (D. Antonio) Rodríguez (D. Eduardo) y Alvarez (D. D. Matro), c. l. b. sesión en el salón de la presidencia de la Excmo. Diputación. El Consejo provincial de Fomento, habiéndose tomado los siguientes acuerdos:

Informar favorablemente dos expedientes de aprovechamiento de aguas públicas a nombre de D. José Rodríguez Peral, vecino de Quiroga, y D. Antonio J. Coladas, de Villemeá, para la producción de energía eléctrica y parafina, respectivamente.

También se designaron comisiones del seno del Consejo que estudien los medios de dar impulso a la producción

POR TELEGRAMA

NUESTRA INFORMACION

Madrid 31.

De Barcelona

Comentarios

La prensa de la capital de Cataluña comenta extensamente el discurso separatista pronunciado en la asamblea celebrada por la mancomunidad.

Por mayoría fué rechazada una proposición que presentaban los radicales. Estos se muestran contrarios al reconocimiento de la personalidad catalana.

Un mensaje

Parece que los concejales radicales de Barcelona se proponen presentar una moción para que se envíe a los presidentes del Congreso y del Senado un mensaje.

En él se hará constar que no sean tomadas en consideración las peticiones que se formen por los catalanistas sobre la concesión de la autonomía.

Rumor desmentido

Dijose con insistencia en la capital de Cataluña que había presentado la dimisión de su cargo el gobernador civil.

La noticia carece en absoluto de fundamento.

Fábrica destruida

En Burgos

Participan desde Burgos que en el pueblo de Santa Gadea se declaró un violento incendio en una fábrica de cristales.

El fuego produjo daños de gran importancia.

De Sevilla

Atentado

Un obrero que trabaja en las minas inglesas de Aznalcollar, esperó al director de la explotación, Mr. Sword, disparándole un tiro.

El proyectil fué a herir al ingeniero en una pierna.

La guardia civil ha capturado poco después al agresor.

Distinción

Exploradores condecorados

El viernes someterá el ministro de Instrucción pública a la sanción regia un decreto concediendo la cruz de Alfonso XIII a 25 exploradores de esta corte, que más se distinguen entre sus compañeros.

De San Sebastián

Un congreso

Actívanse los trabajos que vienen reallizándose en la capital de Guipúzcoa para la organización del congreso de abogados.

Hasta la fecha han enviado su adhesión 37 colegios de abogados.

Entre militares

Un lance

Háilase concertado un desafío, en graves condiciones, entre los capitanes señores Carballo, de caballería, y Sobral, de artillería.

Este día de bofetadas al primero por un incidente ocurrido en el hipódromo.

Un ferrocarril

Comisión gestora

Ha visitado al ministro de Fomento una comisión de significadas personas de Zaragoza, Santander y Soría.

La entrevista tuvo por objeto interesar del Sr. Gasset el pronto despacho del proyecto de ferrocarril de Santander a Calatayud.

Firma de Guerra

Ascensos

Por las operaciones realizadas en Marruecos fueron firmados por don Alfonso algunos decretos.

Se concede el ascenso a general de división al de brigada D. José Villalba.

También fué ascendido a general de brigada el coronel de estado mayor D. Emilio Barrera.

Recompensas

Al teniente de infantería D. José Letamendi se le otorga la cruz de María Cristina, de segunda clase.

Y la del mérito militar, también de segunda, al coronel de caballería don Germán León.

Además, se conceden numerosas cruces sencillas a jefes, oficiales y tropa.

Nombramiento

Ha sido nombrado el general de brigada Sr. Barrera para sustituir en la comandancia general de Larache al señor Villalba.

Las Cortes

En el Congreso

Abre la sesión el Sr. Villanueva, viéndose casi todos los escaños ocupados.

Se aprueba el acta. El Sr. Romeo pide que se suprima el descuento que sufren en sus haberes los empleados.

La contesta en nombre del Gobierno el Sr. Gasset, acogiendo con simpatía la proposición.

Hace uso de la palabra el Sr. Lerroux y pide la concesión de una amplia amnistía para los procesados por los sucesos sangrientos de la semana trágica de Barcelona.

El Sr. Barroso la contesta que el Gobierno no estudiará esta cuestión, mostrándose favorable a la iniciativa del Sr. Lerroux.

Pide el Sr. Alvarado que se rebajen los precios del sulfato de cobre.

Después se eligen varias comisiones. Levántase la sesión.

En el Senado

Cerca de las cuatro comienza la sesión presidida por el Sr. García Prieto. Consume un turno el Sr. Bergamín en la discusión del mensaje.

Defiende la conveniencia de que siga España manteniendo la neutralidad en la conflagración europea.

Dice que el actual Gobierno inspira recelos en determinadas canchilerías.

Aboga por la reorganización militar para hallarnos preparados en futuras contingencias.

Dice que se impone una tregua política por los conservadores.

Dirige censuras a la Liga por no conceder esa tregua.

Extrañase de los ataques que lanzó ayer el Sr. Rodríguez Sampedro.

Cree que esto obedece a hallarse enojados los mauristas por no haber tenido representación en el Gobierno del Sr. Dato.

Defiende la gestión económica de dicho Gobierno.

Niega que los regionalistas representen la opinión catalana, como ellos pretenden.

Afirma que ni siquiera ostentan la de Barcelona.

Táchales de autonomistas y califica de indigno su proceder al conseguir frecuentemente mejoras de los Gobiernos sin agradecerlas.

Termina manifestando que los regionalistas son inoportunos planteando problemas que solo a ellos afectan.

Contéstale el Sr. Salvador (don Amós).

Alude a la neutralidad diciendo que se mantendrá por el Gobierno.

Habla del bloque que intentan formar los partidos de las derechas.

Y dice que si llegasen a constituirlo no habría días de paz en España.

Termina el debate y se levanta la sesión.

Junta de telégrafos

Su reorganización

Ha firmado el Rey un decreto disponiendo que sea reorganizada la junta consultiva de telégrafos.

España en África

Tranquilidad

Telegrafían desde Tánger que han llegado a aquella plaza, procedentes de Tetuán, varios peloteros que atravesaron el Fondak.

Dicen que en toda aquella región reina la más completa tranquilidad.

Tranvía para Melilla

Celebróse hoy en el ministerio de Fomento una subasta para la construcción de un tranvía eléctrico en Melilla.

Repatriación

De Ceuta participación que ha terminado el embarque del resto de las tropas pertenecientes a los regimientos de Córdoba y Borbón, que fueron repatriados a la península.

La guerra europea

Noticias de París

El comunicado oficial recibido de París esta tarde contiene estas noticias:

En la izquierda del Mosa continúa la lucha encarnizada.

Contingentes nutridísimos han atacado nuestras posiciones en Mort-Homme y Kermers.

Les hemos rechazado vigorosamente, causándoles pérdidas enormes. En Canretes fuimos obligados a abandonar nuestras trincheras que estaban destrozadas por el fuego continuado de la artillería enemiga.

En los ataques a Kumleres que fueron reñidísimos los germanos nos empujaron.

Al momento nos rehicimos, logrando aniquilar a los asaltantes.

En Alsacia también se libraron combates encarnizados, avanzando los alemanes.

Después de eré gicos contraataques les hemos rechazado.

Buque perseguido

En Marsella se ha recibido un radiograma de un paquebot pidiendo socorro al verse perseguido por un submarino.

Saló un buque en su auxilio, encontrándose con que el sumergible había desaparecido.

De Londres

Un despacho oficial de Inglaterra participa que al noroeste de Agustinow ha tomado el enemigo la ofensiva siendo rechazado.

Varios aeroplanos bombardearon nuestras estaciones.

En algunos poblados lbráronse violentísimos combates por la artillería e infantería.

Noticias turcas

Despachos de Turquía niegan los informes rusos acerca de victorias alcanzadas en el Cáucaso por los moscovitas.

Estos tuvieron pérdidas y bastantes prisioneros.

Sacerdote condecorado

Al sacerdote Coardet, de la diócesis de Saint Flour se le concedió por el Gobierno de Francia la cruz de Guerra.

Es una recompensa que se otorga al venerable sacerdote por sus repetidos actos de heroísmo.

Lo de Salónica

Despierta expectación en París la actitud de las tropas aliadas que se hallan en Salónica, ante el avance de los búlgaros en Grecia.

Se espera que pronto se desarrollarán importantes acontecimientos.

Valioso obsequio

Se ha efectuado en Ounne la entrega al rey de Bélgica de una espada de honor y a la reina Isabel de un precioso cofre, conteniendo 150 000 francos.

En el acto se pronunciaron por los combatidos franceses y el rey patrióticos discursos.

ANUNCIOS

INTERESANTE

En el establecimiento de Manuel Souto, calle del Conde Palleares, 18, esquina a Santo Domingo, se expenden los exquisitos vinos del Ribero y de los Seos Guirrián de Orense.

Esta casa de comidas se recomienda por la rapidez, estero y economía con que sirve.

Los domingos callos.

La Mutual Latina

Estado de la asociación en 31 de enero de 1916

Número de socios.	50.441
Partes suscriptas.	53.180
Capital suscrito, 31 millones 908.000 pesetas.	
Depositado en el Banco de España a nombre de los socios, en papel del Estado al 4 por 100, 3 millones 839.248.49 pesetas con 79 céntimos.	
Contraseguro.—Pagado a los herederos de los fallecidos hasta 31 de marzo de 1915, 176.387.40 pesetas.	

Lo práctico

resulta adquirir "La Joya del Hogar", enciclopedia casera que contiene medicina vulgar, belleza, recetas para sacar manchas, consejación y limpieza del calzado, aseo de la casa, fabricación de dulces y licores, agricultura, juegos de magia, física y química, para hacer flores y conservar las plantas, recetas para hacer refrescos, tintas, barnices, coias engrudos y otras miles de cosas útiles y curiosas, finalizando la obra una nutrida sección dedicada a hacer de comer.

Todo ello por el módico precio de 3 PESETAS en las principales librerías

Anuncio

Se arrienda una casa de nueva construcción en el punto de Paraj s, parroquia de Fuenmiñana, del distrito de Pastoriza.

Esta casa es suficientemente amplia para cualquier industria, con buenos bajos y habitaciones altas con cales y demás, pozo dentro y tres cuartos con su pajero. Está situada a orilla de la carretera que de Lugo va a Meira.

Entenderse con el dueño de la misma D. Francisco Gallego Valino, de la misma vecindad

Código de comercio

Un tomo de más de 500 páginas encuadrado en tela dos pesetas.

Línea fresca de la ternera

En la Gran clínica Veterinaria, Ronda de la Coruña, número 6, se vacuna todos los meses, una ternera de la cual se extrae linia, que se vende en libras para dos personas, al precio de una peseta.

CÓDIGO PENAL REFORMADO

POR

M. GUTIERREZ

Elegantemente encuadrado en tela dos pesetas.

PIANO DE SALON,

cuerdas cruzadas, tres pedales, con muy poco uso, se vende en buenas condiciones.

Informarán en esta imprenta.



SEÑORAS CABALLEROS

Vestir en casa EGUREN es ser elegante y ahorrar dinero

Unica casa que tiene precio fijo ¿Verdad?

Cruz, 20 EGUREN Cruz, 20



Selectos chocolates BRANDARIZ

ENRIQUE BRANDARIZ Y COMP. A

Ronda de la Coruña, 22

LUGO

Venta al por menor:

Plaza de Abastos

Casela núm. 4.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

!!EUREKA!!

Nueva tinta granular soluble en agua fría



RAPIDEZ
FACILIDAD
LIMPIEZA
ECONOMIA

ARTÍCULO SIN RIVAL



Pida V. la Tinta EUREKA de César Giorgeta - Valencia

Producto patentado, marca registrada

DE VENTA EN LAS BUENAS PAPELERIAS y en la imprenta de este periódico

